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Előfizetési árak :
helyben, vagy poétán küldve :

Egész évre . . . 10 frl — kr.
Félévre . ■ •
Negyedévre. . .
Kgy hóra . -

Egyes ssám 4 kr.

A lap szellemi részét illet?» minden koz- 
erueuy a szerkesztőségbe (Főtér 1828.ux.)

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben:
Tolegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es u kiadóhivatalban. (Főtér 1828. az. 
»Mt.)

debreczen
i DEBRECZENl ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLŐMÉ,

MEGJEtEN NAPOMENT JPÉKJTEEE ES T-rrvr ETE1.EVEL.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámnt magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezar

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ex 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

ÄKossuth irataiból.
i. ^— A sajtó alatt levő negyedik vj£í_bevezetése.

Időszerűnek laláljuk kiifctör Kossuth La­
jos Iratainak az Ath naeuinnal, most sajtó alatt 
levő 4-ik kőtéléből a bevezető részt. Kossuth 
e fejezetben az olasz felszabadulásról a követ­
kezőket írja :

Ilyen ok, ilyen okozat ; így szól az örök 
törvény, nieiylyel a mindenség megfoghatlan 
vég-oka »se qiv que lege lenens« (magát is 
törvényhez kötve) nemcsak az anyagi termé­
szet tüneményeit, hanem az erkölcsi világ remi­
jét is szabályozta.

Ez örök törvényre a nemzetek éleleben 
a történelem tanulmányozása vei világot.

Az emberi dolgok természete hozza ma­
gával, hogy a történelem folyama ki-kiszükdel 
medrének partjaiból. Ellenleles lökések nyo­
mása szerint hömpölyögnek habjai ; dagály és 
apály váltják fel egymást és e váltaüozas sok 
szenvedéssel jár, úgy egyénileg, mint nemzeti- 
leg. De mintha egy megingatlanul szdárd kéz 
volna kinyújtva a birkózó elemek, a khaolikus 
anyag és a szertehuzó munkások felett, a nagy 
nemzeti problémák történelmi kényszerüsegü 
ereje egy végeredmény kerékvágásába tereli 
a legellentélesebb szándokokat ; a vakbuzgó 
reakezió és a felcsigázott lürelmetlenség, az 
önző uagyravágyás és az önzetlen hazafiság, 
az elbizakodott hatalom nyomása és a sza­
badságkeretet ellentallasa, a szamitgaló hideg 
ertelem és a nem számiló meleg érzelem, ész 
és szív, erény és bűn, siker és bukás vég­
eredményben mind közrehatnak az oly eszme 
diadalához, a mely a történelem logikájának 
szülöttje ; feltéve, hogy a nemzet, melynek szá­
mára történelme egy nagy czélt jelölt ki, azt 
úgy, miként az éhes Ézsau egy tál lencséért 
örökségét, az opportunizmus sugallatára hall­
gatva, el nem alkuszsza, már akár azért, mert 
megfogyatkozva a történelme által szeiitesitett 
jog ereje iránti bizalomban, bálát fordít múlt­
jának, melyet jövője termékeny csirájának kel­
lene tekintenie ; akar azért, mert bele okos- 
kodja magát a képzeletbe, hogy oly utón is 
eljuthat az eszme megvalósításához, melyen az 
elvi ellentét s a tényállás logikája miatt eljutnia 
lehetetlenség ; akár pedig ezért, mert úgy van 
vele, mini az a bizonyos valaki, a kiről azt 
mondja az angol példabeszéd, hogy a hold­
világot sajtszeletnek nézte, a melynek szem­
lélésével jó! lehet lakni. Mindegy, a mely nem­
zetnek nincs történelmi étvágya, annak szá­
mára a történelem logikája nem főz ebédet.

Hanem a történelem folyamának azon 
természete, melybe e néhány vonással reá- 
mutatlam, az Önérzetből ki nem vetkőzöl! nem­
zetnél feléleszti a történelem logikájának él- 
vágyát ; s a tömegeknél, melyeknek egészséges 
ösztönét, sokaságuknál fogva, nem ronthatja 
meg állandóan a politikai korrupezió, megedzi 
a hatarozottsägot az akadályokkal szembe szál- 
lani. — így terem a néptömegek egészséges 
ösztöneiben az az impersonális, s minthogy 
ilyen, hát legyőzhetlen hatalom, melyet köz­
véleménynek nevezünk.

Azonban megtörtént, hogy (a mint em­

lítem) apály fordul elő a történelem folyamá­
nak hömpölygésében ; megfogyatkozik az ön­
bizalom. mely a nemzetek legnagyobb ereje s 
legfőbb erénye és a megfogyatkozás megrendíti 
a Intet a nemzeti akarat állhatatosságának ha­
talmában ; nagy szerencsétlenség ez, de az em­
beri gyarlóság ' következése. Én nem ismerek 
nemzetet, melynek történelme mindig ment ma­
radt volna az önbizalomban megfogyatkozás 
csapásától. Nagy szükségük van ilyenkor az 
idegedzö példák bátorító tanulságára, hogy ez 
erkölcsi betegségből kigyógyuljanak. Ezeknek 
hatályos gyógyszerül szolgálnak a bátorító pél­
dák tanulságai, azoknak pedig óvszerül, a ki­
ken a betegség meg erőt nem veit.

Olaszország újjászületésének történelme 
kitünőleg bátorító példát nyújt minden nem­
zetnek, mely a balviszonyok nyomása alatt a 
iog ereje s a szilárd nemzeti akarat halalma 
iránti bizalomban megfogyatkozik ; de reánk 
magyarokra nézve meg különleges érdekkel 
is bír. Az érdekközösség kapcsolatot idézett elő 
az olasz és magyar függetlenségi aspirációk 
közt. Az olasz függetlenségi küzdelmek kezde­
tét s véget az 18ö9 s 1866-iki háborúk jelö­
lik. E kel időpont közt volt az 1849-iki ma 
gyár emigráczió, a hallgatásra kárhoztatott 
magyar nemzet függetlenségi vágyainak nyilvá­
nos képviselője a világ előtt s politikai viszo­
nyainál fogva törekvései a nemzet reményét 
ébren tartották : és e remény és e viszonyok 
annyira viszszahalottak a magyar nemzet szel­
lemére, miként azt lehet mondani, hogy az 
olaszok függetlenségi küzdelmeinek ismerete 
részben magyarázatát, részben kiegészítő részét 
képezi Magyarország újabb történelmének.

Olaszország volt a tér, melyen az 1849-iki 
magyar emigráczió, mint szervezett testület 
kivívta magának azt a tekintélyt, hogy hazájá­
nak idegen erőszak állal elnyomott függetlensé­
gé! képviselhette a világ elölt. — Ott lobogott, 
magyar alapon szervezett, magyarul vezényleti,

I magyar fegyveres csapat élén a magyar zászló,
I mely az ausztriai ház eröhatalmaskod.ása állal 
I saját hazájából kidobatolt s ezer éves jogába 
■ maiglan sincs visszahelyezve Ott nyílt tér a 
! magyarok számára hőstettekkel és véráldozat- I tál tenni bizonyságot egy testvérnemzet sza- 
I badságának szolgálatában a világra szóló ős- 

magyar vitézség felől ; olt részesült ünnepélyes 
állami elismerésben a magyar honvéd-név di­
csőségének emlékezete. — Ölt nyert tényleges 
igazolást azon állításom : hogy a magyar nem­
zet életrevalóságának 1848/49-iki nyilatkozvá- 
nya öl, még a világ rokonszenve által kisért 
bukásában is, azon önczélu tényezők közé so­
rozta, melyenkel az európai történelem fejlődé­
sénél számolni lehet, számolni kell.

Nasy vívmány voll ez melyről joggal 
mondhatám, hogy azt feladni bűn. Fe'adaiott 
Ma már azon idők, midőn a magyar nemzet.

’ mint önczélu önálló tényező vétetett s.-ámb.
! Európában, a múltak emlékei közé tartozik 

és oda is fog tartozni, a inig Magyarország 
Oesterreich-Ungarn leszen; e minőségben Ma­
gyarország csak úgy vétetik számba, mint pénz- 
és katona liferáns a bécsi udvar politikája (Poli­
tik meines Hauses) számára,melynek vontató kö­
telén csüng: mint önálló, önczelias fényező

Európa törfénelmében nem szerepelhet, nem 
szerepel.

Hanem a múltaknak vannak emlékei, 
a melyek a jövendőnek reményei. Ilyen az 
ezer éves Magyarország állami függetlenségé­
nek emléke. Nemzedék hal nemzedék után, de 
a nemzet lelkiismerele nem hal meg. Az Is­
ten sem halt meg azért, mert oltára el ha­
gyatott.

Magyarország állami öuállásának biztosí­
tása volt a döntő tekintet, mely az 1848-49 
ikí korszakban az osztályérdekeket háttérbe 
szorította, az áldozatok sajgását lecsilapitotta, 
a párt differencziákat elsimította és azóta is 
minden viszontagságon keresztül a haza álla­
mi függetlenségére sóvárgás volt és maradt a 
nemzeti érzelemnek vezércsillaga, az volt a 
rugó, mely a politikai konjunk­
túrák minden átalakulásainál óhajainak irányt 
adott, annyira az volt, hogy (bár paradoxon­
nak látszassék is. még is igaz) még magát 
a függetlenségnek 1867-diki leiadását is csak 
a kivívása felé fejlődés kilátásának a nemzet 
szemei előtt csillogtatása által lehetett vele 
elfogadtatni. Utaltam én erre mar 1867-ben, 
midőn Deák Ferenczhez intézett nyílt le velem 
ben megirám. hogy a roppant erkölcsi hata­
lomnak, melyei a nemzet határozataira gya­
korolt, kulcsa abban van, hogy a nép őt 
ösztönszerüleg 1867- ben is azon az alapon 
vélle állató, melyet 1861 ben elfoglalt s csak 
az utak s módok megválasztásában alkalmaz­
kodik a körülményekhez ; megmondta ezt nem 
egy.-zer maga Deák Ferencz is : több ízben 
kijelentette, hogy az, mi 67-ben eléretett, 
nem felel ugyan meg a nemzet jogainak, hat 
nem is elégítheti ki a nemzetet, de megnyug- 
latá-ára szolgálhat, hogy oly alap szereztetelt 
meg, a melyről az, a mi hiányzik, kivívható. 
— Fatális tévedés volt a siklót lajtorjának 
árulni s e fonák számítás természetesen 
meg is hiúsult, — meg is kellett hiúsulnia, 
mertha valamit ki akarunk fejleszteni, nem 
azon kell kezdenünk, hogy elalkuszszuk, hogy 
feladjuk.

Sok megváltozott azóta Magyarországon. 
Igen sok. Még a nemzet jelleme is. Pusztítást 
vitt végbe erkölcsein a megélhetés 
nehézségeivé 1 borított tala­
jon felmagzott korrupció : de egy nem válto­
zott meg, a haza függetlenségének szent áhí­
tata : olt rezeg ennek a| húrja a magyar szi­
vekben, kiirthatlanul : buzgó imádság epedez 
ezért nem mint egykoron a költő monda, 
százezrek, hanem mii lók ajkain. A bevégzett 
tény nyomása kátyuról-kátyura döczögteti a 
közélet szekerét a kerékvágásban, melybe a 
tál lencsés Ezsau-bölcsesség helezökkentette ; 
de az áhítat a nemzet érzelmeiben él és élni 
is fog elpusítithatatlanul, mert egy ezredév 
történelmi hagyományaiban gyökeredzik. A vi­
lágtörténelem tanúságai adták toliam ala azon 
mondatot, hogy elentétes lökések nyomása 
szerint hömpölyögnek a történelem folyamának 
habjai, igen, de a folyam megmarad „labilur 
et labetur in omne volubiiis aevunV1 (folyik 
és folyand az évek során kérésziül), a mulé- 
kony perez opportunizmusává! számitgalás 
folydogáini hagyhatja szép lassan, szép csen­

desen, de mikor az idők járásának változata 
viharos szelet vet (a mint vetni is fog elke- 
rüihetleniil) csendes hömpölvgésének útjába, 
szelei, in--1 y a habokat visszatorlasztja : az 
apály dagalvlyá duzzadand s elsöpri a törté­
nelem logikájának akadályait. — A leányzó 
nem halt meg, csak aluszik ; ezer apró jel 
mutatja, hogy nem is aluszik, csak szendereg. 
Resurget.

A magyar emigráczió olaszországi 
viszonyainak keletkezése Magyarország azon 
korheli történelmébe tartozik, mikor a le­
ányzó ébren volt, még csak nem is szender- 
getl ...

A .,nemzeti“ szabadságnak nélkülözhet- 
len feltétele a »függetlenség.« Függetlenség 
nélkül, síiül sorsának ura nemzet nem lelte:.
Ez mindenütt a világon, minden körülmények 
közt oly sarkigazság, a mely épp úgy nem 
szorul bizonyításra, mint az, hogy a nap vi­
lágit. Nemzeti függetlenség hiánya és „nemzet:“ 
szabadság közt ellentét van, mely egymást ki­
zárja. ez ellentét súlyának érzetét az élet hét­
köznapin« visz mvaiban okkal-móddal lehet 
enyhiteni, de a történelem processzusának 
nagy kerékvágásainál, melyekben a nemzeti 
let problémája mozog, az ellentét mindig 
megmarad : vagy lüggetienség, vagy idegen 
érdekeknek alárendeltség; mis tehetség nincs. 
Függetlenség nélkül is lehet haladás az anya­
gi jobblét ösvényén, akadékos, korlátolt, de 
lehel, tudomány, lehet értelmi emelkedés, lehet 
kultúra. — hiszen a renaissance korában, 
midőn Borgia Cézár, VI. Sándor pápának és 
kedvesének, Vanozza Rózának természetes fia, 
Olaszországot articsókának mondta, melyet le- 
velenkint kell megenni, ez az articsóka a leg- 
kultus.-.abb ország volt egész Európában; sót 
függetl nség nélkül még a személyes polgári 
szabadság sem lehetetlen; személyéé és pol­
gári szabadság é vezetőnek eltűrésével s a kor 
szellemének hatályából kitolyó ..haladás ‘ képé» el 
ellehet felejtetni a nemzeti szabadság hiányát 
Irland nem szabad nemzet, de azért polgárai 
épp úgy birtokában vannak a személyes és 
polgári szabadságnak, mint akár az augo'ok.a 
kik Irlandot nemzeti szabadságától megfosz­
tották. Hát mind ez lehetséges: — hanemfüg­
getlenség nélkül »nemzeti szabadság« lehetet­
lenség ; sőt a szó igazi értelmében még maga 
a nemzeti let is lehetetlen : olyan üres szóvá 
válik, mint az a ..nagyságolás“, meiylyel az 
egykori magyar emigránsok egymá-t a szám- 
kivetésben kölcsönesen vigasztalgatták. Ez i 
szó »haza« nem csupán egy elhatárolt terüle­
tet jelent, melyben egy akar homogén, akár 
vegyes nép-csoport él : magasztos logalom az 
mely annak a népcsoportnak közös czélt, kö­
zös'érdeket, közös erkölcsi jelleget ad ; és ez 
a szó a „nemzet“ a világrend örök törvénye 
által, a társas éleinek a család és az emb - 
riség közzé iktatott szervezete, mely kollektiv 
önczéliassúganak érzetéből meríti összetartá­
sát s egy elv, egy eszmény kultuszából kol­
lektiv életerejét. X faj és nyelvegység kétség­
telenül erősiti az összetartás érzetét, de aman­
nak hiánya ezt nem zárja ki. Több fajú s 
nyelvű nép is képezhet s képez is egy nem­
zetet s egy fajú s nyelvű nép is több nemze-

A „DEBKECíEX” TA11CMJA.
RÁKÓCZI HAMVAI

Kietlen e korszak, kietlen e szó :ad ;
Nincs már lelkesült ség. erő, ak irat,
Hol van a pezsgő vér, amely forrva lázad, 
Hogy teremtsen lángot, fényt és sugarat ?

’távol a jövendő ; a múltat feledve,
Önző vágy siettet: élni a jelent, 
llonfiérzés lángja lassan eltemetve :
Minden pereznyi létünk uj bálványt teremt.

Vértamik a sírban, kik többé nem érzik, 
Amiért meghaltak, az eszme tüzet.
Óh, e törpe korban immár meg sem értik. 
Hogy mi gyújtó lányra a hősök szivet.

Alkonyodé százait ezredéves múltra 
Biztatóul küld egy halvány sugarat:
Hogy amely nemzetnek ilyen szép a múltja, 
Újabb ezredévig ismét fennmarad.

Ámde hol a nemzet, melynek milliói 
Szirök szent tüzérei őrzik a hazát;
Kik a honszerelmet érzik felbuzogni,
Hullva a szabadság éltető dalát ?

fős hol a nép, melynek lázban ég a vére, 
Hogyha meg van sértve legkisebb joga :

S mely Kossuthtal érez s áldást mond fejére,
Hisz ö c meddő kor végső csillaga ?

Csak hozzátok haza Rákóczi hamvait
Idegryi hant alól . . . Mindez nem cleg.
Óh, engedjétek öt nyugton porladni itt:
Hozzátok vissza Rákóczi szellemét!

Az ablakból.
Milyen jó az, hogy a mi ablakaink ut- 

czára nyílnak.
Ha már meguntam az olvasást, a kézi­

munkát s nincs semmi dolgom, mi az unalom­
tól megmentene, hát . . . leülök a divánra . . 
unatkozni. Körülnézek a szobában és jól szem- 
ügyre veszem, már kitudja hánvadikszor, a 
jól ismert bútorokat. Egyszer csak tekintetem 
az ablakra téved. Einye, hogy ezt előbb meg 
nem lát am. Rögtön oda futok . . . és . . . most 
már meg vagyok mentve az unalomtól. Elhe­
lyezkedem az ablakpárnán és kinézek az ut- 
c'zára. Mindig egyforma az, mégis érdeké s 
legalább már nem unatkozom.

Olt az átellenes oldalon megy egy susz­
ter-inas. Müven jó kedve van. Fütyöl, nem 
ritkán pedig megnézi, hogy vájjon nem tör­
tént-e baja annak az újdonatúj par czipőnek, 
mit haza kell vinnie 1 Hej, ha valami haja es­
nék. —- inajsztram képes volna öt a lábszijjal 
V rintkezcsbe hozni. No. ezt ugyan nem sze­
relné. Nagy vigyázattal viszi lovább a czipő-

ket, de . . óh egek 1 mi van ott a földön ? Vá­
gyainak netovábbja, . . . egy fél szivar. Egy­
szerre feledve czipö, lábszij, ledobja az uj por­
tékát a földre és gyorsan fut a szivarért, ne­
hogy valaki elkapja az orra elől. Ah, megvan. 
Felveszi a li üt len ü I ledobott ezipőket és meg­
döbbenve látja, hogy csupa por. Na hiszen, 
mit szól ehez a majsztram.

Hirtelen elvonja figyelmemet a kis susz­
ter-inasról egy robogó kocsi. — Elegánsan öl­
tözött nő ül benne, ki gyöngéd szeretettel néz 
az ölében ülő sápadt kis fiúra. Szegényke, biz­
tosan beteg. Az anya oda szól a kocsi-nak, 
hogy ne hajtson olyan gyorsan, mert az nem 
jó a beleg gyermeknek. Most már olyan las­
san megy a kocsi, hogy jó ideig láthatom a 
benne ülőket.

Az anya e ővesz egy szép piros körtet s 
mosolyogva nyújtja gyermekének. De annak 
nem kell, elfordítja fejét, bágyadtan int anyjá­
nak-, hogy tegye el azt a szép egészséges gyü­
mölcsöt. A kocsi lefordul egy másik utczára s 
nem láthatom tovább őke:.

.Friss viz !«. Hideg viz ! »Tessék friss, 
hideg vizet !« Kiáltja torkaszakadtából egy me- 
zitlábos kis leány : egész kipirul a nagy kí­
nálástól. Milyen boldog, ha valaki isziit vizé­
ből és ad neki egy két krajezárt.

Ott jön két úri hölgy, milyen csinosak.
Nem tudom, jól állna-e nekem ilyen ru­

ha ? Az egyik hölgynek szőke haja van ; il­
lik hozzá a kék gallér. Bell kár, hogy úgy

sietnek, nem látom, hogy a másiknak milyen 
haja van. -

Ni. ott jön az a péklegény, a ki nekünk 
minden reggel friss kiflit hoz. A mint látom, 
most pereczet árulgat. »Friss perecz, friss pe- 
recz !- »Hat hetes, hat hetes !« kiállja valaki 
hátulról. Mikorára a kicsufolt péklegény meg­
fordul. az a valaki, aki kicsufolta, egy kis bőr- 
kötényes inas személyében, már az utcza vé­
gén szalad. A szegény péklegény jelenleg esek 
azzal bosszulja meg magát, hogy a kis csuto- 
lónak ökleit mulatja.

No annak a rőfös kereskedőnek se le­
het most sok vevője ; valamennyi segédje az 
ajtóban áll.

Ah Istenem ott valakit a temetőbe visz­
nek. Vájjon ifju-e. vagy agg ? Csak arra va­
gyok kiváncsi, hogy kicsoda ? Nem láthatom 
a koporsón a feliratot, nagyon sok koszorú 
van rajta. Szegény, szegény. Hogy siratják ott 
a kocsikban ülők. Istenem, ott az egyik ko­
csiban három kis gyermek ül, feketébe öltöz­
ve, talán csak nem az ő édes anvjokat, vagy 
apjukat temetik ?

Ej 1 el az ablaktól, hogy elszomorított a 
temetésnek puszta látása, nem nézek ki töb­
bet az ablakon unalomból soha !

HálTstenek, hozzák a mai újságot, most
már nem unom magam.

Nyugodjék bekével az, akit ott temetnek =
Isten veled ablak ! .TJjlakx Szeréna
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tét. A történelmileg kifejlett kollektív onczéli- 
asság érzete adja meg a népnek a nemzeti jel­
leget, vetkeztessétek ki a kollektív önezéhasság 
érzetéből s a nemzeti lét jellegéből vetkőztette- 
tek ki. A kollektiv önczéliasság érzete pedig 
kollektiv függetlenséget feltételez. A mely or­
szág idegen hatalomtól függ. — annak 
lakosságát nem lelkesíti egy közös ideál 
kultusza; csoportokra oszlik, melyeket par­
tikuláris érdekek külön-külön irányba tusz­
kolnak.

Az oláhok jelleme. Kekaumeno? bi- 
zánczi iró, kinem müvét mintegy tíz éve fe­
dezték fel, a következő épületes sorokat Írja 
az oláhok jellemzésére : »Tudjátok meg tőlem 
ti és a tieitek, hogy az oláhok nemzetsége a 
legromlotlabb és a leghütelenebb, sem az isten 
iránt nem hűséges, sem pedig a császár vagy 
barátja iránt, hanem igyekezik mindeniket meg­
csalni. Nagv hazugok és híres tolvajok; ké­
szek bankijaiknak a legrettenetesebb esküt fo­
gadni, hogy aztán könnyűszerrel megszegjék, 
magukat kenyeres pajtásukká s komájukká té­
vén; nagy mesterek abban, hogy mikent szed­
jék rá azokat, kik nekik ostobán hisznek. Soha 
senki iránt sem voltak hűségesek, meg a régi 
római császárok iránt sem. Trajan ezért őket 
megtámadta,legyőzte és mindnyájukat rabbá tet­
te, megölvén királyukat Decebált, kinek fejét 
Róma város közepén egy dárdára szúrva ki- 
tüzette. ők az úgynevezett dákok es bessek. 
Eleinte a Duna és a Száva között laktak, hol 
ma a szerbek laknak, nagyon nehezen meg­
közelíthető helyeken s erre támaszkodva, mi­
alatt hűséget es meghódolást szinlelének, erő­
dített helyeikből betörtek és pusztítottak a ró­
maiak tartományát elannyira, hogy ezek végre 
elvesztették türelmüket s mint már mondot­
tuk, leigázták. Akkor ezek onnan elszaladtak 
s e'lszéledtek Epirusban es Maczedoniában, de 
a legtöbben Görögországban telepedtek le.« 
Kekaumenos, a ki hadvezér volt s a ki nagyon 
jól ismerte a Balkán viszonyait. 1070-ben nem 
tudott tehát még semmit az erdélyi oláhokról. 
Nem, mert akkor még ott oláhok nem voltak. 
Román atyánkfiái nagyon sokat hánytorgatják 
a honfoglaló magyarok barbárságát, de úgy 
látszik, Kekaumenos e jellemzését sohasem ve­
tették meg össze azzal a jellemzéssel, a mit 
a bizánczi irók adtak a magyarokról. Ha 
tették volna, bizonyára szerényebbek len- 
néneK.

BELFÖLD.
Magyarellenes tótok. Liptó-Szent 

Miklóson az ág. ev. gyűlésen a tótok minden 
jelentést tótul olvastak fel. Eleinte magyarul 
kezdtek felolvasni, de azt lezugták, a tisztvi­
selők választásánál a magyarokat kibuktatták. 
A gyűlésen az esküt tótul mondták. Magyarul 
csupán a jegyzők esküdtek. Az ottani magya­
rok nagyon megboirankoztak e magyar-elle­
nes tüntetésen es odahagyták a gyűlést.

A szabadságharcz-szobor ügye 
másfél hónapi lassúbb menet után ismét gyor­
sabb lépesekkel halad előre. A múlt hónap 
eleje óta csak azt újabb gyűlésre való előké­
születek folytak. A bizottság legközelebb ismét 
kibocsátja a gyüjtőiveket. A jövő hő első nap­
jaiban Gerlóczy Károly alpolgármester, a sza- 
badságharcz szobor bizott'ag elnöke, összehív­
ja a magyar szobrászokat és jelesebb építé­
szeket a végett, hogy a szobor helyére nezve 
velük tanácskozzék. Ugyanekkor ül össze elő­
ször a restaurált száztagú szabadságharezszo- 
bor bizottság is.

KÜLFÖLD.
A szerb király utazása. Sándor 

szerb király az egész országot beutazza mi­
niszterei kíséretében. Szeptember 2-án megy 
Arangyelovac fürdőbe, az Obrenovicsok családi 
fészkébe.

A forradalom amazonja. Egy porto 
allegrói újság a következő episodjat beszeli e! 
a még be sem fejeződött rio-grandei polgárhá­
borúnak; üzv. Malos Gabriella harminezéves, 
kékszemü, szőke hajú szépség. A polgárháború 
kitörésekor összes marháit Uruguayba vitte s 
Joca lábornokuak rende'kezésre bocsájlotla. 
Tizenhét emberének egy évre kifizette a dijat 
s Joca csapaljához küldötte őket. Folyton Joca 
o'dala mellett van, női ruhában részt vesz 
minden csatában. — A harezban mint a 
tábornok szárnysegéde vesz részt. Harcz után 
kórházakat látogat, bekötözi a sebesültek sebeit. 
Életmódja egyszerű: kevés étel, kévés alvás. 
Széles pántot hord mellén, ezzel a felirattal: 
»Éljen a szabadság! Éljen Rio Grande de Sül !«
A zsoldosokkal v.tló érintkezéseben hallgatag, 
bizonyos méltóság-tudattal beszél velük, kese­
rű vagy barátságtalan szavakra sohasem nyíl­
nak meg ajkai. Az ilyen nők jelenléte — Írja 
egy említett lap — adja meg a forradalom fa­
natikus jellegét.

A trachoma.
Debreozen. aug, 26.

Járványos időket élünk. Az ázsiai kole­
ra nehány halálesettel felköltötte letargiájá­
ból a tétlen közegeket ; de ily allattvmos sunyi 
ellenség, mint a trachona arra, természeténél 
fogva, noha ezerszerte nagyobb veszedelem­
mel fenyeget, nem képes. —

A kolera elleni védekezésben örvendetes

és általánosan elismert erélyt és buzgalmat 
fejtenek ki a legnagyobbtól a legkisebbig,minek 
nagy horderejűt szakférfiak már most képe­
sek is méltányolni, de méltányolni fogja a 
nagy' közöség és müveit nyugat is, ha mint 
tavaly Berlin, mi is elmondhatjuk, hogy bár 
többször próbált felülkerekedni a járvány,erély 
és kitartással bár nagy áldozatok árán mind­
annyiszor elfojtottuk. —

A nagy veszedelemben nem szabad azon­
ban elhanyagolunk sokszorta veszedelmesebb 
ellenségünket, a trachomát.

A trachoma nevet legelőször 1740 Ma­
ilre Jean használta oly szemgyuladások elne­
vezésére,melyeknél a köthártyán egyenetlensé­
gek láthatók. Ily tömegesebb szembajok léptek 
fel a napóleoni hadaknál.

Egyptomban innen nevezték el ophthal­
mia militáris-egypticának és csak jóval később, 
midőn a hadak utján 1800 ban Livórnában, 
1804 Páduában. 1805 Ausztriában, 1806 Far­
inában, 1807 Milanóban, 1808 Florenczben, 
1809 Magyarorszagban is elterjedt és nagy viták 
után ragályos voltát elismerték, neveztek el 
mfectiosa-granulósának.

Hogy már az időben is több tekintély 
mint szakértelemmel igazgatták a világot, szo­
morú bizonysága a brüsseli kongresszus. Mi­
dőn már Belgiunban is annyira terjedt a trac­
homa, hogv katona és polgárságra egyaránt 
kezdett veszélyessé válni, magas állásúak es 
szakférfiak kongressusra gyűltek Brüssel be.
Itt hiába vitatták a szakférfiak a trachoma 
ragályos voltát, a magas állásúak ellenérve, 
miszerint a trachomát a katonák fehér kabát- 
jarol és gombjairól visszatükröződő sok fény­
sugár és a szűk katona gallér okoznák, győ­
zött és a ragály terjedt magas protectorai 
védelme alatt.

Ma már a harcz a contagiomsták és 
anticontagionisták közt rég eldőlt.

Általános meggyőződéssé vált, misszerint 
a trachoma ragályos szemgvuladás. Tudjuk 
hogy vírusa (fertőző anyaga) ugyanaz, mely a 
hugycsö folyást (Blenorrh) okozza és első ki­
indulása mindenkor egy ily hugycsö takdrra 
vezethető vissza.

Tudjuk, hogy a fertőzés mint itt úgy a 
trachománál is csak a váladéknak a szembe 
jutása állal jön létie, semmi más utón, levegő, 
viz étel nem fejleszti ki.Tudjuk, bogy a tracho­
ma’s beteg addig fertőzhet csak, mig szeme 
váladékot producál és annál hevesebben, 
mennél inkább közeledik váladéka a gennyes 
állományhoz.

Visszatérve tudjuk, hogy közvetlen érint­
kezés a szemmel, tehát szemből-szembe, szem- 
hőt kézre, ruhara stb. es innen ismét szembe 
terjeszti a bajt.

Tudjuk, bogy a viz maga elegendő a fet- 
tőző anyag ártalmatlanná tételére.

Ezeket tudva mindenki méltán csodál­
hatja, hogy mégis ennyire el tudott a baj ter­
jedni.

Ennek okát könnyen megtalálhatjuk ab­
ban a körülményben, hogy minden fent em­
lített nemi baj kiindulását képezheti egy uagy 
járványnak.

Mivel pedig ama nemi bajok korunkban 
aránytalanul jobban elszaporodtak, mintsem 
népünk intelligent iája és köztisztaság érzete 
növekedett volna; a fertőzés veszedelme 
sokszorozódván, a trachoma elterjedése közel 
fekvő.

Hozzá véve, hogy a magas állásúak sem 
tartottak lépést szakértelemben, a kor igé­
nyeivel, de még jóakaratban sem, hogy tért 
engedtek volna cselekvésre azoknak, kiket illet, 
kiknek hivatásuk.

Így jött aztán, hogy mi itt ma nyakig 
vagyunk a bajban es borzalommal te kin1 he­
tünk a jövőbe, ha kellően tudjuk mérlegelni e 
járvány iszonyú voltát.

Itt azon pontra jutottam, hogy egy kis 
képét nyújtsam a járvány jelenlegi állasa eset­
leges következményeinek.

Én aki 7 eve itt mint szemorvos műkö­
döm, legalább 200 trachoma beteget ismerek. 
Feltételezem, hogy spec, collegam még több 
esetet tud. — mert kiterjedte bb praxissal 
is bír.

Többi nem specialista collegátronal is 
szórványosán megfordulnak trachoma esetek, 

fusyevp.ve. csak 4—500 ra léve a trac-

tását pótolni, nagyon sivárnak látom Debre- 
czennek mileniumi képét.

1 nditványozom tehát:
Az egészségügyi tanács a trachoma gyógy­

kezelését és az ellene való védekezést bízza 
szakorvosokra.

Bocsássa ezek rendelkezésére a régi, most 
üresen állő kórházat, a hol a betegeket, mig 
fertőzni képesek, gyógykezeljék.

A szakorvosoknak lesz majd teendője 
nyomtatott körözvényben szólítani fel a nagy 
közönséget, hogy legkisebb szembajokat is vizs­
gaitassanak meg és ha ennek eleg foganatja 
nem lenne, nekik kell az illetőket kikeresni.

Látni kell tisztán és pontosan, mennyire 
terjedt el eddig is a baj és hol, miben rejlik 
a hiba.

Az illető szakorvosoknak a hírlapokkal 
vállvetve kell törekedni mentül nagyobb kör­
ben oktatni, tanítani e baj eredetét, veszélyes 
voltát és igazán nevetségesen könnyű óv- 
rendszabályail.

Szakorvosok kellenek okvetlen, mert első 
és legfőbb kelléke a sikeres ellenlábasnak a 
baj fölismerése, a mint hogy eddigi elterjedése 
is az illető orvosok szakismeret hiányából és 
nem hanyagságból, avagy könnyelmű vizsgálataik 
folytán volt lehetséges.

Ne bíztuk volna amúgy is túlterhelt ke­
rületi, városi, törvényszéki, börtön stb. orvo­
sokra az iskolák, intézetek, gyárak stb. időn- 
kinti vizsgálatát, vagy vontak volna az ily bi­
zottságba mindannyiszor egy-egy szakorvost, 
a baj nem következhetett volna be.

Becriminálni nem akarok; de egy kö 
rülményre akarom az egészségügyi tanács 
figyelmet mégis felhívni. Ez az erdekek össze­
ütközése, ha egy emberben több hivatal ősz- 
pontosul, a börtön orvos hogy jelentsen a fő­
orvosnak, a kér. orvosnak az iskolákat vizs­
gáló orvos, mikor azok egy személyben vannak 
öszpontosulva.

Azon reményben, hogy a kolera mellett 
juttatnak majd a trachoma iák is az egészség­
ügyi tanácsban egy kis figyelmet, a felsorolt 
tapasztalatokon okulva, tudni fogjuk, mit, hol 
és miként kelljen cselekedni.

Dr. Burger Péter.

Újdonságok.

Összevéve, csak 4—500 ra téve a trac 
homa betegek jelenlegi számát, ha csak min­
den tizediknek sikerül naponta egyet lnhciäl- 
ni, az évente ezrekre menő szomorú ered­
ményt ád.

Tényleg annyira vagyunk, hogy ma már 
nincsen nagyobb műhely, gyártelep, iskola, — 
vagy intézet, a hol e szörnyű baj be nem fész­
kelte volna magát. Idestova oda jutunk aztán, 
hogy védekezni sem fogunk tudni, ha igy ha­
ladunk. ..

S ily veszedelemmel szemben a nagy kö­
zönségnek követelni kell, hogy évek mulasz­
tása pótoltassák. Reci iminálni nincs időnk, a 
veszély körmünkre égett. Haladéktalanul cse­
lekedni kell, erélylyel es önzetlenül a legna­
gyobb anyagi áldozatokat sem kímélve.

Mi sem lehet drága, midőn egy egész 
nemzedék jólété és boldogsága forog koczkán, 
mert kolerában elveszteni egy családtagot ko­
rántsem oly iszonyú, mint látni, hogy lesz 
élőhalottá, vakká trachoma által.

Ismételten, leirom és különösen a hét­
főn összeülő egészségügyi tanácsnak figyelmé­
be ajánlom, hogy ha tűzzel vassal, a legna­
gyobb áldozatokkal nem sietünk évek mulasz-

* Magyar nyelvű átirat. Dr. Ba­
konyi Samu v. bizottsági tag tudvalévőleg az 
aradi katonai műszaki igazgató-ág egy német 
nyelvű megkeresése ügyében meginterpeliálta 
a polgármester urat. aki azt válaszolta a köz­
gyűlés helyeslése mellett, hogy a tanács ezt 
az átiratot még érdemlegesen nem tárgyalta, 
de ha tárgyalja, ösmerni fogja hazafias köle 
lességét. A "tanács a német nyelvű megkere­
sést, melyet a most épülő gyalogsági laktanya 
fürdő berendezése tárgyában küldött a genie- 
directió, csakugyan vi-szaküldötte, azzal a 
megjegyzéssel, hogy miután ez nem tekinthe­
tő a katonai hatóság által kezdeményezett 
ügynek, szíveskedjék magyarul Írni az erre vo 
natkozó leveleket. A műszaki igazgatóság nem 
akadékoskodott s tegnap megérkezett Aradról a 
jó magyarsággal fogalmazott megkeresés,minden 
a visszaküldésre vonatkozó reflexió nélkül.

* Lajos napja. A debreczeni első asz 
taltársasag áltál csütörtökön este, Huszar Mi 
ha Ív vendéglőjében rendezett Lajos es­
tél y feuyesen sikerült. 100 terítéknél több 
volt elfoglalva, daczara annak, hogy a rende­
zőség az esteli órákban érkező vendegeket,— 
tekintettel az udvari helyiség kicsinységére — 
kénytelen volt visszautasítani. Vacsora alatt 
Zsiga Józsi zenekara a legválogatottabb ma­
gyar darabokat játszotta. A második tányér 
vattásnál B o r o s s Lajos, mint az asztaltár­
saság elnöke, poharat emelt a nagy szám- 
üzöttre; le kés szavakkal festette az ünnepelt 
nek soha el nem évülhető érdemek, a jelen­
voltak lelkes éljenzése közt; majd Vetéssy 
Béla, alelnök állott fel s poharát az asztaltar- 
saság elnöke Boross Lajosért ürítette; ezután 
M a n d o k y Béla, Szilágyi Bálint, S z óm­
ba t h y Janos mondtak létekből fakadt felkö- 
szöntöket hazánk nagy fiára, mig végre Szilá­
gyi Raliul felszólalására a megjelentek áltál, 
Mandoky Béla, Boross Lajos, Szombathy Ja­
nos és Szilagyi Bálint megbizaitak egy üdvözlő 
levél szerkesztésére és Turinba küldésével. — 
Rendkívüli halast keltett, midőn az egész 
asztaltársaság felállott s levett kalappal éne­
kelte el a »SzózaU-ot. A lelkesedés oly magas 
fokra hágott a későbbi orakban, 
hogy többen t a n e z r a kellek a jelen- 
voit hölgyekkel. Szóval elmondhatjuk, hogy ily 
népes és lelkesült Lajos napja meg ritkán volt 
Debreczenben és valóban dicséretet érdéinél 
azon szerény kis asztaltársaság az eszme meg- 
vaíósitasáert. Vajha példát vennének erről 
többi egyleteink is és alkaiomadtaval közre­
működnének a hazafias lelkesedés és szabad 
eszmek ilynemű terjesztéseben 1

* Istenitiszteletek. Holnap vasár­
nap a következők fognak istenitiszteletekei 
tartani : a nagy templomban Tóth István s. 
lelkész, a kis templomban Csapó Péter s. lel­
kész, a Kossuth utczai uj templomban Dicső t 
József lelkész, az ispotály! templomban K. Tóth 
Sámuel hittanhallgató. Az ágost. hitv. evang. 
imaházban Materny Imre segédlelkész tart egy­
házi beszédet. — Isteni tisztelet kezdete 10 
órakor.

Protestáns növelő-intézett 
Nagyváradon. A tiszántúli ev. ref. egyház­
kerület a bihari, érmeliéki és nagyszalontai 
egyházmegyék támogatáséval Nagyváradon in­
ternálással" egybekötött felsőbb leánynevelő- 
intézetet állít fel. Az intézet alapját az egy­
házmegyék által fölajánlandó segélyen kívül 
közadakozással is növelni akarják s e őzéi­
ből a három egyházmegye és a nagyváradi 
egyház képviselői Tisza Kálmánná védnöksé­
ge alatt lelkes hangú felkivást bocsátottak ki. 
melynek befejezése igy hangzik : Gyűjtő-iveink 
melyek felhívásunkkal egybe vannak foglalva 
az azokon befolyó összegek tegyenek fényes 
tanúságot arról,"hogy azon áldozatkészség a 
mi a reformátusoknál mindannyiszor oétdát 
mutólag fellángol, valahányszor közös ékig 
elemök, vallásos hitüknek erősbitésérő! vaj, 
támogatásáról van szó, most sem fog hiányoz­
ni ; hanem vetélkedő versenyben nyilvánul \ 
gvüjtőiveket az azokon befolyt összeggel, - 
esetleg a nélkül is f. 1898 évi deczember 31-ig 
a nagyváradi ev. ref. egyház iőgondnoki hiva­
talához (Széchenvi-tér, 236. sz) kérjük bekül­
deni. A kegyes adományokról annak idején 
nyilvánosan számolunk s azokat nyilvánosan 
nyugtázzzuk.

* Egy esperes lemondása Az alsó- 
szabolcshajdu vidéki evangélikus református 
egyházmegye esperese, Szeremlei József foly­
tonos betegeskedése miatt már többször le­
mondott állásáról s az egyházmegye most már 
teljesiti a beteg lelkész kérését.

•* Kinevezés. Boross Jenő végzett jog­
hallgató. ki debreczeni joghallgató korában 
egyike volt az ifjúsági mozgalmak vezetőinek, 
díjas joggyakornoknak neveztetett ki a temes­
vári. kir. itélő-tábla kerületébe.

* Tanítók fizetésének emelése. A 
hajdú szoboszlói evangélikus református egy­
háztanács az újabban felállított nyolez nép­
iskolai tanítói állás törzsfizetéséhez fejen kint 
ötven forint javítást, továbbá ötven-i'tven to­
rint ötödevi korpotlást szavazott meg. Ugyan­
ezen az ülésen két uj tanítót is választott az. 
egyháztanács és pedig Márton Károlyt és Me-
izáros Józsefet.

* Majom, mely udvari tanácsosi rangot
ősit Udvari tanácsosi irigyelt méltóságot szerzett 
Nagy Frigyes porosz király titkárának egy majom, 
mely nagy ke yben volt a király előtt. Nagy Frigyes 
ugyanis kutyáin kívül folyvást tartott egy nagy maj­
mot, melyet »Heir Hofrath« névvel nevezett. A ma­
jom rendesen kopogtatni szokott, midőn a király szo­
bájába jött. Egyszer Nagy Frigyes kopogtatást hails 
azt hívén, hogy az a majom, felkiáltott : »Nur herein. 
Herr Hofrath«. Titkára lépett be s nehány ügyiratot 
nyújtott át, de azután köszönetét mondóit a felségnek. 
hogy udvari tanácsossá kinevezte. A király jóízűen 
nevet tt a félreértésen s csakugyan megadta neki a

* Eladta a feleségét bt formte rU
A maga nemeben páratlan üzletet csinált Benkő
György nagyváradi lókupecz,a ki ot forintéi ' ad a 
el szép 18 éves feleségét, Pető Zsuzsánál a 
kivel vadbázasságban élt. A vevőt Soós .Ii - 
lódnak hívjak. Soós szívesen megad a a szép 
aszszonyért az öt forintot, mert már régen 
szemet vetett rá; az asszony pedig jól érzi 
macát az uj férj mellett. Benkő azóta megbán­
ta már a íura vásárt, de Soós csak to forint­
ért hajlandó most a szép asszonyt visszaadni. 
Az igazi tulajdonos és az exférj között e miatt 
napok óta dúl a háborúság. e

* Tea a katonaság reszere A 
Kolozsvárt állomásozó katonaságnak, az ural­
kodó járványra való tekintettel rhuinot s teat 
adnak mindennap. Egy oláh baka. a ki h tét 
sem hallotta eddig a teának,a „lé“-vel egy i't 
a teából sok zöldséget is mentett £ sajkaba, 
azt szépen megsózta, prófuntot aprított bele 
és ugv fogyasztotta el. Az oláh baka gyomra 
nagyon kitűnőnek találta ezt az uj divatu
zöldség levest. , ...

* Léghajós katonák. A hadügymi­
nisztérium elhatározta, hogy a léghajúzásia 
betanított katonákból külön léghajós csapatot 
áliit s katonai léghajozási intézetet •> aj" • 
melyben az összes műszaki tiszteket beuni- 
jak a léghajós-szólgalatra. Az intézet 'eze'' 
je Trieb műszaki főhadnagy lesz. a legtob- 
európai államnak tudvalevőleg mar táv 
idő óta van léghajós katonasága. .

* A h.-szoboszlói függetlenseg 
olvasó kör saját pénztára javára K
Lajos nagy hazánkfia névnapja alkalmából
év. aug. hó 27-én, a város erdejében zártkö­
rű táncz-mulatságot rendez. Beléptidíj : szem -
[yenként 60 kr, családjegy 1 frt 50 kr. Kezde 
d. u. 4 órakor. F’ölülíizetések köszönettel ra­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

* A billiárdgólyókról. A zöld teke­
asztal legbuzgóbb hívei is aligha tudják, hogy
azok a tarka elefántcsontgolyók, a me.vege 
kímélet nélkül lökdösnek, folytonosan és in wi­
den elhibázott karambolért csúnyán legyaláz­
nak, egyenkint egy-egy ember életébe keni e 
Egv angol lap pontos adatokkal bizonyítja ez 
be. Minden elefánt kézrekeritése ugyanis a 
lagosan tiz ember életébe kerül. Az atn ai 
puszták bensejében megszerzett agyarakat nagy 
karaván száli'ja a tengerpartra. A hosszú u - 
ban a láz és a láradtság rendesen harminc, 
embert öl meg. Százötvennél több e!!‘ 111 
pusztul el a benszülöttek támadásai következ­
tében. És a nehéz küzdelmek árán megszer­
zett minden agyarból csak két tökéletes 1 
lárdgolyót faraghatnak ki, mert a lógnak csa*» 
kis része dolgozható fel erre a czélra. ve 
kerül egy tőkék t és biliárdgolyó huszonegy to­

rjaiba. Minden játj 
ne egy könnyet az 
a bilüárdgolyó me 

* Régi tani 
A debreczeni fői 
kik ezelőtt 20 év 
folyamot, csütörtc 
Debreczenben. Ezelj 
lálkozó alkalmával 
most ismét i ssz( g 
lent 12, a többiek 
jelentek névsora a | 
reczeni fói-k. p-'R/ 
czeni föisk. biti ind 
dobi lelkész, Bész 
Zöld József rés 
vas-herényi lelkész 
lelkész, Pető Lőrioi 
hily hegyköz-újlaka 
lelkész, Tóth Sán 
Imre szolgabizóságj 
Csütörtökön este 
többnyire családja 
erdei vigadóban g| 
Csiky Lajos föisk. 
ekkor ünnepelte ni 
a pohárkösz.'illők 
köszöntők során n| 
Lajosról sem, k i j 
emelt leik; - szax 
sasag csak éjfel ul 
tanulótársak m>-gl 
kik jelenleg I'-: m 
Janos és Balogh a 
volt a csütörtöki 
fogadták egyken i 
kozás határidejét 
György napjára

Ugyancsak 
reczeni főiskola 
ezelőtt 25 évvel 
folyamot. Meg I 
bért földbirtokos] 
neje Baranya-'>v( 
Szabolcs orsz. kd 
ügyvéd H.-Nanás 
Vidékről, Szigeti 
keresztesről, Nagi 
velő Biharmezökj 
tokos Bürüről, 
ról, Varga Balint] 
lönyi Lajos ügy\ 
János táhlahiró 
közül ott volyat 
ván és Márk Em 
ügyvéd, a ki für 
ki magal. Csüt 
gyűltek össze a 
ebédre eleiben I 
u. m. : Török J; 
Utóbbi meg is j; 
gyöngélkedése u.| 
lálkozó emlék* | 
'ék magukat 
múlva ismét t.ii i

* Leírnod 
János tanácsii"! 
tisztviselője, hiv 
lőtt a város sz< 
ügyt osztályt ve

* Nagy 
Harsányi-féie u_ 
szerint Szadimé 
len okokból tan] 
zal 25 öles 1 j 
egv kazal 10 i 
oltó egylet kiv. 
lizalta a tüzet, 
més k ülőmben

* Lögyaj 
fegyvergyakoi la] 
nái e hó 29-* il
szelet tartanak I 
zönség azzal 
Sámson k | 
lekedés el ies

* A fül 
tánczvigalu 
tátik meg a Ma] 
akkor ünne: el, 
nap ez nekünk] 
lenének, hogv 
gvar nemzet le 
tel jutalmazta
a nagy számü^ 
be azon biztc 
róla soha net 
gellen le-z ' O: 
nótáját harsogj 
dűl össze a 
ünnepeljük !

* Mimii 
ban a Macsi pl 
Tóth András tj 
cséplőgép mel 
hagyni. A zavi
okot nélkülöz 
józ»ai napszám 
kik már Z dd 
tál akartak a 
kicsikarni. A 
csendbiztos me 
s a rendet be 
kiérkeztek, a 
György már el

* A kol 
gyekből az A! 
gyeben rohan.
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7 efjo = on;g>lyók, a me veket
... idősnek, folytonosan és bbíb- 

karam bőiért csúnyán legva az- 
egy-egy ember életébe kerü te».

..: r'n-.os'adatokkal bizonyítja ezt
nden elefánt kézrekeritése ugyanis át- 

nber életébe kérdi. Az afrikai 
- ;- eben megszerzett agyaraka. nagy 

-.a tengerpartra. A hosszú ut- 
1 . u — a uradtsag rendesen harminc* 
rt ö! meg. Százötvennél több einner 
I e a beoszülötlek támadásai kóvetkez- 

És a nehéz küzdelmek árán meg^zer- 
II. nden agvárból csak két tökéletes i 
■Avöt faraghatnak ki, mert a fognak csak 

dolgozható fel erre a czélra. Ezért 
egv tökéi-1 és biliárdgolyó huszonegy fo'

rintba Minden játékostól bizony megérdemel­
ne egv könnyet az a néhai felebarát, a kinek 
a bíl'iárdgolyó megszületése életébe került.

* Régi tanulótársak találkozója.
A debreczeni főiskola azon volt növendékei, 
kik ezelőtt 20 évvel végezték a theologiai tan­
folyamot, csütörtökön találkozóra gyűltek össze 
Debreczenben. Ezelőtt 10 évvel, a tíz éves ta­
lálkozó alkalmával, 17-en tettek fogadást, hogy 
most ismét összegyűlnek, n 17 közül megje- 
lent 12, H többiek kimentették magukat. A meg- 
jelentek névsora a következő ; Győry Elek e 
reczeni föisk. pénztárnok, Csiky Lajos debre- 
czem föisk. hittanszaki tanár, Tóth Lajos i. 
dobi lelkész, Bészler lnne h.-sámsoni lelkész,
Zöld József resiczai lelkész. Urházy Lajos lo- 
vas-berényi lelkész. Zsigmond berencz ár anui 
lelkész Pető Lőrincz bürüsi lelkész, bugyi mi- 
hálv hegyköz-újlaki lelkész, Nagy Imre ugrm 
lelkész Tóth Sándor csökmoi tanító, limai 
Imre szolgabirósági hivatalnok Dehreczenben. 
Csütörtökön este a rég, tanuló-tarsak kik 
többnyire családjaikkal jelentek meg, « g. 
erdei vigadóban gyűltek össze, hol mindannyian
Csiky Lajos főisk. tanár vendégei voltak, ki 
ekkor ünnepelte névestéjét. Természetes, hogy 
a pohárkcszöntők nem maradtak el. A pohár­
köszöntők során nem feledkeztek meg Kossuth 
Lajosról sem, kiért T i m á r I m r e 
emelt lelkes szavakkal poharat. A vidám tár­
saság csak éjfél Után oszlott szét. — A régi 
tanulótársak meglátogattak azon tanáraikat, 
kik jelenleg Debreczenben időznek : Menyhárt 
János és Balogh Ferencz urakat. Utóbbi jelen 
volt a csütörtöki estélyen is s nagy ováczmval 
fogadták egykori tanilványai. Az ujahbi talál­
kozás határidejét 1903. ápr. 24-ikere, bzent- 
öyörgy napjära tűzték ki.

Ugyancsak csütörtökön találkoztak a deb­
reczeni főiskola azon volt növendékei, kik 
ezelőtt 25 évvel végezlek a bölcsészeti tan­
folyamot. Megjelentek a találkozón : Paksy Al­
bert földbirtokos H.-Palyibol. Tury Lajos és 
neje Baranya-Gyüdről ev. ref. lelkész, Szunyogh 
Szabolcs orsz. képv. Esztárról. Kázsó Antal 
ügyvéd H.-Nállásról, Kardos N. ügyvéd l j- 
vidékről, Szigeti Elek ref. lelkész Biharmező- 
keresztesröl, Nagy Lajos takarékpénztári köny­
velő Biharmezőkeresztesröl, Petry Lőrincz bir­
tokos Bürüről, Mészöly Győző jegyző Alcsuth- 
rűl. Varga Bálint jegyző Szent-Péteriböl, Bá­
lon vi Lajos ügyvéd HáufTy-Hunyadról, Buday 
János táblahiró Szegedről. — A debreczeniek 
közül ott voltak : Kovács József, SimoniTy Ist­
ván és Márk Endre ügyvédek. Komlóssy Arthur 
ügyvéd, a ki fürdőn volt, táviratban mentette 
ki magát. Csütörtökön délben társas-ebédre 
gyűltek össze a nagyerdei vigadóban. A társas- 
ebedre életben levő tanáraikat is meghívtak, 
u. m. : Török József és Tóth József urakat. 
Utóbbi meg is jelent köztük, de Török József 
gyöugélkedése miatt nem mehetett el. A ta­
lálkozó emlekeül a jelen voltak lefény képeztet­
ek magukat s fogadást lettek, hogy 10 év 
múlva ismét találkoznak.

* Lemondott tanácsnok. Csurka 
János tanácsnok. Debreczen város legrégibb 
tisztviselője, hivataláról lemondott. 1867 óta ál­
lott a város szolgálatában s évek óta az adó­
ügyi os-.tályt vezette.

* Nagy tűz volt tegnapelőtt éjjel a 
Harsányi-féle ujföldi tanyán, melyen ez idő 
szerint Szathmáry Gábor a bérlő. Az ismeret­
ien okokból támadt tűz elhamvasztott egy ka­
zal 25 öles búzát, egy kazal 25 öles árpát 
egy kazal 10 öles árpaszalmát. A he ybeli tűz­
oltó egylet kivonult a vész színhelyére s loka­
lizálta á tüzet. A kár 1700 frtot tesz ki. A ter­
més külömben biztosítva volt.

* Lőgyakorlat. A 39-ik gyalog ezred 
fegyvergyakorlatra bevonult tarlalékos kato­
nái e hó 29-én délelőtt harczászati ezéllövé 
szetet tartanak a czél-lövő téren. Erről a kö 
zönség azzal értesitteiik, hogy a Debreczen és 
Sámson között levő országúton e napon a köz 
lekedés el lesz zárva.

* A függetlenségi párt nyári 
tánczvigalma holnap, vasárnap este tar 
tátik meg a Margit-füidő dísztermében. Ugyan 
akkor ünnepeljük Kossuth neve napját. Öröm­
nap ez nekünk. Hálát adunk a magyarok is­
tenének, hogy ősz prófétánkat, kinek a ma­
gyar nemzet legtöbbet köszön, ily hosszú élet­
tel jutalmazta meg. S kérjii: az istent, hogy 
a nagy száműzött életének alkonyát ragyog ja 
be azon biztos tudat, hogy nemzete, mely ő 
róla soha nem feledkezik meg. szabad és füg­
getlen le-z ! Örömnap lesz a holnapi. Kossuth 
nótáját harsogtatja a zene, Kossuthért csen­
dül össze a pohár, Kossuth ajunk nagy nevét 
ünnepeljük !

* Munkás zavargás volt a napok­
ban a Macs! pusztán. A Kardos féle tanyán 
Tóth András bérlő munkásai sztrájkoltak a 
cséplőgép mellett, a munkát félbe akarván 
hagyni. A zavargásra, mely minden alapos­
okot nélkülözött, Vass Lajos és Kis György 
józsai napszámosok hajtogatták fel a népet, 
kik már Zöld Jánosnál is ilyen zavargás ál­
tal akartak a meg nem érdemelt munka pénzt 
kicsikarni. A zavargó munkásokhoz Körner 
csendbiztos ment ki, három csendlegénvnyel 
s a rendet helyre állította. Mire azonban 
kiérkeztek, a két bujtogató Vas Lajos és Kis 
György már elillantak.

* A kolera, melyet az északkeleti me­
gyékből az Alföldre is b hurczoltak, Hékésme- 
gyéberi rohamosan terjed. A békésmegyei alis­

pán táviratilag tudatja velünk, hogy a f. ho 
30-án kezdődő gyulai országos vásárt a kole­
ra miatt betiltotta - Mi már jul. vegén es 
aug. elején megírtuk, hogy Bereg-és Szalmát; 
varmegyékben kolera van, most végre Hi­
vatalosán is beismerik, hogy nyakunkon van 
a veszedelem I

* a trachoma napról napra jobban 
terjed varosunkban. E kellemetlen szembeteg­
ségben rövid időn 10 iparos tanonezot, illetve 
legényt szállítottak be a közkórházba.

A Gönczy-egyesület központi bízót - 
sásának t. tagjait van szerencsém meghívni 
a vasárnap f. hó 27-én d. e. 9 órakor eddigi 
rendes helyünkön tartandó ülésre. Tárgyak , 
t ) a tanszermúzeum és „Ot hon“ helyist gének 
bérszerződése. 2) Muzeum-őr és Otlhongazda 
megválasztása. 3.) Tenszermuzeum gyújtó mun­
kásságának megindítása 4.) Az ..Otthon alap­
szabály szerű működésének megkezdése, o.)
Esetleges iditványok. Debreczen, 1893, auguszt.
25 — i.ötvös Lároly Lajos. E/.zel kapcsolat­
ba megemlítjük, hogy a Gönczy-egylet ,.Ott 
hon“ helyiséget a keresk. akad. palotájában
1 * Debreczeni törvényszék Ma ítélt
a helybeli törvényszék Vásári Ágnes hír­
hedt tolvajnő felett, ki a tolvajlást valóságos 
kereset forrásul tekintette s a melyik városban 
megfordult, mindenütt tolvajlást követed el.
Ez Idő szerint 6 rendbeli tolvajlás miatt 2 évi 
javító intézetben töltendő fogházra Ítélte a 
törvényszék. Vádlott, kir. ügyész az ítéletben 
megnyugodtak A bűnügyi tanács a követke­
zőkből állott; Elnök Újhelyi András, bírák Mo- 
csy József és Baróthy Berger Andor, kir. ügyész 
Dr Kosa Zsigmond.

* Ismerkedési estély. A debreczeni 
iparos iljuság önképző egylete holnap este 8 
órakora Korona-vendéglő nagytermében tár­
sasvacsorával és tánczczal egybekötött ismer­
kedési estélyt rendez. Belép i díj személyen­
ként 1 fit. Holnap d. u versenykuglizás lesz 
az egylet tekepályájén. A rendezőség fölkéri 
mindazokat, kik tévedésből meghívót nőm 
kaptak volna, hogy az iránt az iparos ifjú­
ság önképző egyletének helyiségében jelent­
kezzenek. (Iparos ifjaink ezt a mulatságot 
megtarthatták volna ez előtt egy héttel, vagy 
elhalaszthatták volna holnaphoz egy hétre, 

hogy a függetlenségi párt nyári tánczvigal- 
mával"— holott az iparosok nagy része is a 
függetlenségi párthoz tartozik a mulatság 
ne essek össze. Mi ezé Íjuk van azzal, hogy 
a közönséget így akarják megosztani ? 1 
Szer k.)

* Iskolai értesítés. Az ev. ref. fel­
sőbb s ezzel kapcsolatos négyoszlályu elemi 
leányiskolában Kossuth-utcza 2569 sz. a be­
iratások aug. hó 30-tól szeptember hó 5-ig 
tartanak, az igazgatósági irodában. Felvétetik 
a 6-ik életévét betöltött leány valláskülönbség 
nélkül. A tandíj az elemi iskolában 10, a fel­
sőbb leányiskolában az 1 -1V osztályban 20. az 
V. VI. osztályban 30 frl. Dologi kiadásokra 
minden növendék fizet 5 frtot. Beiraláskor fi­
zetendő a doioji kiadásokra 5 frl és a tandíj 
fele része. Azon növendék, ki a megelőző év­
ben más tanintézetben tanult, beírás alkal­
mával köteles elömutalui keresztlevelét, vagy 
az anyakönyvi kivonatot, iskolai bizonyítvá­
nyát s a 12 évesek, vagy idősebbek igazolványt 
védbimlöve! másodszor beoltásukról. A női ke­
reskedelmi tanfolyamra is a felsőbb leányiskola 
igazgatósaga fogadja el a jelentkezőket szepl. 
hó 1-ig. E tanfolyam csak azon esetben tarta- 
tik fen ez iskolai évben is, ha idejében lega­
lább 25 hallgató jelentkezik. Azon hajadonok, 
kik a po!g. iskola IV. osztályát végezték s 
15—18 évesek, bizonyítványaiknak alapján vé­
tetnek fel: asszonyok, idősebb hajadonok és 
azok,kik a polg. iskola négy osztályát nem vé­
gezték, folymodvány illetve felvételi vizsgálat 
mellett vehetők fel. A folyamodvány a m. k. 
vallás és közoktatási miniszter úrhoz czímzendő, 
ehez csatolni, kell a keresztlevelet, vagy anya­
könyvi kivonatot és az isk. bizonyítványt. Az 
Így felszerelt folyamodvány az igazgatóság ál­
tal a kir. tanfelügyelőség utján miniszter úrhoz 
terjesztetik fel. A tandíj egy isk. évre, 40 frl, 
beirat ás dij 2 frt, a felvételi vizsgálat dija 5 
frt. A tandíj felerésze, a beirásdij s a felvételi 
vizsga dija előre lefizetendő. Indokolt folyamod­
vány mellett az igazgatótanács engedőimével a, 
tandíj valamennyi iskolában hónaponkint is fi­
zethető. Az igazgatóság.

Egész selyem, mintázott Foulardokat (mint­
egy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 
3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és 
színes selyemszöveteket 45 krtól II frt 65 
krig szállít — sima, koczkás, csikós, virágos, 
damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dis- 
positió és 2000 különböző szín és árnyalat­
ban) szállít postabér és vámmentesen Henne 
berg G. (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyara 
Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. 
Svájczha czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. (10.) 2.

nél s kijelentették, hogy bár ők is aláírták a 
18-ak között a nyilatkozatot s bár tudomásuk 
van arról, hogy Bakats Béla dr. és Beöthy 
Hál tettlegességgel akarnak boszut állani Uj- 
lakin, ezt ők nem helyeslik s a tettlegesség 
szerzőségét magukra sem vállalják. Hasonló 
nyilatkozatot tettek a 18 közül még többen is, 
ugv hogy az egész ügy ódiuma a két támadóra 
hárul.

A felizgatott kedélyekre megnyugtatóig 
hat az a körülmény, hogy Hievonymi belügy­
miniszter táviratilag kért infonnácziót az ügy­
ről s a botrányos esetben erélyes vizsgalatra 
van kilátás.

Dőry főispán a botrányos ügyben a me­
rénylők ellen megindította az eljárást.

Újlaki azonkívül beadványt adott be a 
katonai parancsnoksághoz, hogy Beöthyt, az 
egyik támadót, tartalékos huszárhadnagyi rang­
jától fosszak meg.

A szinés-.ek pedig értekezletet tartottak, 
hogy Aporkai haladéktalanul elbocsáttassék, 
de Leszkay igazgató már megelőzte őket s a 
tiszteletre méltó naiv a már vissza is utazott 
Szabadkára — férjéhez.

Hogy pedig kicsoda ez a kisasszony, 
arról szintén a nagyváradi »Szabadság ad 
föl világosi tást, mikor tegnapelőtt! számában 
Így ir:

»Aporkai Cserna Eszter mióta Leszkay 
társulatához szerződött, meg nem nevezhető 
magaviseleté miatt hosszabb idő óta rendőri 
felügyelet alatt állt. Midőn Budapestről Lesz- 
kaihoz szerződött, Budapest főváros rendőrsé­
ge átirt Boczkó Sámuel debreczeni rendőrfő­
kapitányhoz, leírva az ő és nővére múltját 
a melynek következtében Boczkó indíttatva 
érezte magát arra, hogy az Aporkai nővéreket 
- itt meg nem nevezhető csinyjeik elkövetése 

miatt — állandóan felügyelet alá helyezze. 
Debreczenből Nyíregyházára mentek hol a ne­
vezett hölgyeknek csak egy stiklijél említjük lel. 
Fényes nappal déli 12 órakor pezsgős palaczkokal 
verték be Nyíregyháza fő-utezáján a békés 
polgárok ablakait. Innen Mármarosszigetre 
mentek, hol -zintén felügyelet alatt működtek. 
Ha még eliez hozzávesszük azt, hogy miattuk 
Debreczenben egy főhadnagy öngyilkossági kísér­
letet követett el, teljes képet alkothat a nagy 
publikum a nevezett hölgy és testvérének múlt­
járól.«

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések augusztus 25. — Búza őszre 7.32 
pénz, 7.33 áru, tavaszra 7.72 pénz 7.73 áru • 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.99 pénz, 5.01 
Zab Ősz. 6.43 pénz, 6.45 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 16.50 pénz, 16.15 áru.

Debreczeni piacz.
Debreczen, . ug. 26.

Heti vásár.
(Aug. 22.)

1 mm. Búza 7.00 6.90 6.80
1 mm. Kétszeres 6.30 6.20 6.10
1 mm. Rozs 5.50 5.40 5.30
1 mm. Árpa 5.20 5 10 5.00
1 mm. Zab 6 — 5.90 5.80
1 mm. Tengeri 0.— 5.90 5.80
1 mm. Köles 5.50 —.— —.—
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 17.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 5.00
1 mm. Köles kása 11.00

Kritika és bot.
— A nagyváradi borány. —

A nagyváradi botrány még mindig rend­
kívül izgatottságban tartja a közönséget s az 
inzultált hírlapíró, Újlaki Antal iránt általános 
3 részvét.

Az eset előzményéül megemlíthetjük, hogy 
még kedden este, a támadás elkövetése előtt, 
megjelent négy ur a »Szabadság« szerkesztője

Ezek után közöljük még az Újlaki »Szal- 
maözvegy humánisták« czimü czikkének a vé­
gét, mely az érdekeltek megbotránkozásának 
oka lehetett. Megjegyezzzü k. hogy az említett 
czikkben, a «naivat» védő urak névszennt tel 
vannak sorolva. A czikk sérelmes része így 
hangzik :

»Van még néhány szavam :
1. Leszkay színigazgató maga érezte a 

naiva hiányát, mert, mint a két nagyváradi lap 
többször megírta, kölcsönkérte a kolozsvári 
aláírni aszinháztól Delli Emmát.

2 A megvédett kisasszonynak — kitű­
nő múltja és hírneve után ítélve azt hittem, 
nem tizennyolezan, hanem hatezren fogják 
nyilatkozatot.

És végül, hogy mit szabad és mit nem 
egyik-másik szalmaözvegy nek, még a legtür- 
betétlenebb nyári forróságban is beállhat-e 
hívatlanul számfölötti nyári kritikusnak, arról 
én nem szolok — beszéljen erről mindenkinek 

I — a felesége.«

Különfélék.
Szívós élet. Egy berlini szabó elme­

zavarban, háromszoros öngyilkossági kísérletet 
követett el. a miben 9 eves fiának a jelenléte 
cseppet sem zavarta. Borotvával elmetszette 
először is a torkát, azután bal csuklóján az 
üterét, végre pedig hogy siettesse kimúlását, 
kalapácsütéssel verte be a borotvát a beleibe, 
Halála meg igy is csak sokara következett be, 
mikor a kórházba szállították.

A nagyrőczei pánszláok. A nagy­
szebeni oláh gyűlésre Nagyrőczéről tót szövegű 
üdvözlő sürgöny is érkezett volt, de a kong­
resszuson elhallgatták. A pánszláv sürgönyt — 
mint most kiderült — Slefanovics, Daxner és 
Bolt küldöttek dr. Ratiu Jánoshoz, a rumun- 
nok vezéréhez.

Gyilkoság börtönben. A szegedi 
törvényszék börtönében egy Joó Sámuel^ nevű 
rab csatornatisztító vassal leszúrta Kovács 
Ignácz nevű rabtársát.

Kőbányai eerteenslet

A sertéskereskedehm csarnok jelentése.
augusztus 2-í

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz (pároukiut 80U-400 klgrou felüli súlyban
_______ ___ 2. Öreg közép ipáronkéi.t 800—4ÜÜ klg-
suíybau) ------ 8. fiatal nehéz (pároukiut 821.
klgrou felüli súlyban) 46—47’------4 fiatal közép (pá-
rouktnl Zol—820 klgr, súlyban 44.—*».----- »• fiatal
könnyű l párunk int 250 klgiuig terjedő súlyban) 4— 
•in— II Magyar szedett: ti. Nehéz (pároukiut 280
klgrou felüli súlyban) 44----- 45.- 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.—- 46.— Itt. 
Szerbiai ; l). Nehéz (pároukiut 260 klgron felüli súlyban) 
44___ 45.— 10. Közép (pároukiut 220—260 klgr; súly­
ban) 44.___ 45.— II. Küunyii (pároukiut 220 klgiuig ter­
jedő súlyban) 48—44.----- . Sertés létszám : aug. 28-ik
„apján volt készlet 195,422 darab. A hisolt sertés 
üz.letiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
«értés 16— 18.—. malac", (ti—20 hónapos korban 
fellmjtalott 4852 drb.

1 zsák Burgonya 1— frt mm. 2 -
100 kiló Szalonna 60.00 62.00
100 kiló Háj 55.00 58.00

Marha-vásár.

(aug. 22.)

Marha. Felhajtatott 490 db, eladatott 226 
darab.

Irányzat; lanvha.
Sertés-vásár.

(aug. 22.)

Sertés. Felhajtatott 2700 drb, eladatott 
1,153 drb.

Árak : Sovány sertés párja ; hat hónapos 
töl egy évesig 15—25 frtig, egy éves egv_és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35—4» 
frtig. Öreg sovány 45-60 frtig. Kövér sertés 
kilója 40 —44 krajezár.

Irányzat: lanyha.
Ló-vásár.

LÓ.Felhajlátott 410 drb, eladatott 187 drb 
j Irányzat; élénk.

Napszámárak.

j A debreczeni napszámárakat követ-
I kezőle" jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
í gazda "kenyerén 90 kr. saját kenyerén 1 frt30kr., 
i egy nő a gazda kenyerén 60 kr, a saját ke­

nyerén 90 frt, egy gyermek a gazda kenye­
rén 30 kr, a saját kenyerén 50 kr.

Főszerkesztő ; Szinay Gyula. 
Felelő1« szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Meghívás.
A városi tanácsnak 2815/892 számú vég­

zése alapján {elhívom az alább megnevezett 
kaszáló birtokos urakat, hogy a kaszálójok 
kiméréséhez, a kitett napokon reggeli 8 órá­
tól esti 6 óráig a kaszálójokban megjelenni 
szíveskedjenek.

Augusztus hó 28-ikán hétfőn:

Boros Sándorné 2107. ház sz. a lakos. 
Somos! István 2202 sz. lakos.
Kokas István 598 sz. lakos.
Juhász György 1393 sz. lalkos.
Deák Mihályné 410 sz. lakos.
Matkó András 3358 sz. lakos.

Augusztus hó 29-én kedden:

Özvegy Karsai Bálíntné 616 sz. lakos. 
Szűcs István 3609 sz. lakos.
Nasy Bálint és neje 864 sz. lakos.
Kober György és neje 66 sz. lakos. 
Kertész Mihály és neje 1245 sz. lakos.^ 
Keresztesi Mihály és Arany Jánosné 19 

sz. lakos.
Augusztus hó 30-ikan Szerdán:

Faragó Mihály és neje431 sz. a. sz lakos 
Gál József es neje 535 sz. lakos.
Kecskés János 1992 sz. lakos.
Nagy Sándor es Kecskés János 1295 vagy 

1992 sz. íakos.
Augusztus hó 31-én csütörtökön.

Balogh András 2819 sz. lakos.
Kovács Lajos 1163 sz. lakos.
K Nagy József es neje 704 sz. lakos. 
Erdei Ferencz es neje 1925 sz. lakos. 
Özv. P. Kovács Andrasné 275 sz. lakos.

Szeptember hó 4-én hétfőn.
Öz. Csikós Ferenczné 1372 sz. a.'lakos. 
Feremi Janos 208 sz. lakos.
Budai Józsefne 2564. sz. 1.
Makai István 751. sz. lakos 
Özv Tóth Istvánná 1864 sz. lakos 
Debreczen 1893 Augusztus hó 26-án

Török
erdőmester.
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KIADÓ.
j Az EBESEN, a vasúti ál- 
i lomás közelében,
I egytanyaföld
í gazdasági épületekkel, kiadó. 

------ Értekezhetni lehet
; ispotály-uteza 2024. sz. a.^3

ia ellen. 1 £ (348.) +-

I Kolera járvány

112/1893 v. szám.

Árverési hirdetmény,
Alólirt kiküldői! végrehajtó az 1881. 

évi LX. l.-cz. 102. § sa éneimében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a derecskéi kir. 
járásbíróság 1387/1890. P. számú vég­
zése által Feldheim Albert és neje Kohn 
Katalin brálkai lakosok javára özv. Man- 
del Jakabné és társai ellen 397 frt töke, 
ennek 1890. január hó 1. napjától szá­
mítandó 6°/# kamatai és eddig összesen 
185 frt 63 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával bitói lag lefoglalt és 504 frlra 
becsült szobabútorok, hintó, lószerszám 
slbből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladaInak.

Mely árverésnek az 1130/1890. P, 
sz. kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén vagy Derecskén özv. Mandel 
Jakabné lakásán leendő eszköz'éséiv 
1893. év szeptember hó 5-ik 
napjának délelőtt 9 órája hat i- 
időül kitüzelik és ahoz a venni szánd,- 
közök ezennel oly megjegyzéssel hív­
nak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t-t.z. 
107. §-a értelmében a legtöbbel igéié­
nek becsáron alól is eladatni fognak 

Az árverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában me», 
állapított feltételek szerint lesz kiff«, 
téridő.

Kelt Derecskén, 1893-ik évi augu v, 
tus hó 18. napján.

Oláh Géza,
(375.) 1 — 1. kir. bír. végrehajtó.
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* (Nagy Amália volt helyisége)
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mmt 011 ° mbeátrak vagyunk a mélyen tisztelt"közönséget üzletünk megtekintésére meghívni. g jJS

»tettel HEIMAN és HALMÁGYI Ü *8 .|v

Elöflseteei J
helyben, v*iT po

Egész évre . . •
Félévre . 
Negyedévre.
Kgy bóra

Egyes esán

A lep szellemi részét ill 
•meny a ezerkeiztöi;éfle 

bermectve kOg

Előfizethetni
Telegdi K Lsjoa k’myl 

a kiadóhivatalban p 
aUtt

A (le
(Egvhád

A tiszánt 
egyházmegyéi! 
nek és Gond/ 

Az egyel 
nak, lelkipás/;

A gvülel 
A tudor 

veltség mindt 
Istentől 

és kívánunk 
A magví^ 

nata még az 
pesten tartót! 
egy a debren 
ban álló lelj 
és egy esetié 
egyetemmel 1! 
theologiai kil 
egyházunk el 
rozza s ezek) 
előkészítő léi 

Az úgy] 
5-én tartott 
már a fölhív 
érdekében (1 
tot oly kéréj 
egyes egy hálj 
hoz, hogy I 
minden egvh| 
hetősb és ál 
goknak, alaj 
lezések félt 
ilyen vagy ei 
sok gyűjtési 
küldjék meg.;

A zsinai 
den szolgájál 
tagjától, bogi 
vezendő bölo 
felállít a ndó ti 
azok felállít)] 
tását s lova| 
fejlesztését, 
radságot n,j 
kel előmozdl 

E zsina 
a tiszántúli 
júniusi köz 
tenni, a i 
küldjük szét] 
lékleteikkel 

A zsilip 
fos czélok 
ref. egyházi 
estáns tar] 

szüksc'ge vaj 
Számol 

gyár ref. ej 
telessége tel 
tanárok olf 
doskodjék. 
szélit met, 
veket saját] 
zunk a múl 
veltség fejtei 

Kinek [ 
egyház irár 
nek szivébj 
kodás és ! 
kőzetének 
ha a inu 11 a| 
mélt tja ?!

Hiszen] 
Ne halogat 
vétlenül al 
koc kazlaid 
vés és czé| 
tak őseink 
jail leraktál 

Kötözd 
egyetemmej 
theologiai

a »Dehrpczen« nvomdáiában, Főtér, Csaoak-ház 1828.


